

СИСТЕМА ПРАВ И ОБЯЗАННОСТЕЙ В ОТНОШЕНИЯХ ПО ПУБЛИЧНОМУ ОБЕЩАНИЮ НАГРАДЫ

Котов Артём Игоревич

студент, Саратовская государственная юридическая академия, РФ, г. Саратов

Конецкая Юлия Константиновна

студент, Саратовская государственная юридическая академия, РФ, г. Саратов

Фомичёва Надежда Валентиновна

научный руководитель, канд. юрид. наук, доцент, Саратовская государственная юридическая академия, РФ, г. Саратов

Публичное обещание награды по своей общеправовой сущности является сделкой, которая имеет целевую направленность на установление, изменение и прекращение гражданских прав и обязанностей. В то же время, публичное обещание награды можно отнести к сделкам, имеющим односторонний характер и в результативной составляющей реализующим потребность заинтересованного лица. Переходя к рассмотрению основной системы прав и обязанностей по публичному обещанию награды, следует обратить внимание на субъектов, которые могут выступать в данных гражданско-правовых отношениях: 1) в качестве лица, которое выступает как обещающее награду выступает физическое лицо, в случае, если оно является дееспособным или юридическое лицо, а также публично-правовое образование: Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, муниципальные образования; 2) в качестве субъекта, который отозвался на публичное обещание награды выступает физическое или юридическое лицо, а также публично-правовое образование [5; с. 217]. 3) соотношение субъектов в правоотношениях может быть следующим: на стороне обещающего награду не может выступать множественность лиц, за исключением случаев, когда за совершение одного и того же действия подали объявления несколько субъектов, следовательно, имеют место два публичного обещания награды, отозвавшийся в такой ситуации может откликнуться на любое из таких публичных обещаний награды; в качестве отозвавшихся на объявление о публичном обещании награды может быть представлено несколько субъектов, в том числе и в случаях, когда несколько лиц одновременно выполнили действие, опосредующее выплату вознаграждения. Форма публичного обещания награды самостоятельно определяется обещающим, она может быть, как письменной, так и устной, при соблюдении требований публичности. Следует отметить, что лицо, отозвавшееся на объявление о публичном обещании награды, несет риск неполучения указанной награды в случае, если не потребовало письменного подтверждения объявившим субъектом собственной личности и правомочий по подаче такого объявления. Следовательно, по общему правилу, обязанность может создаваться только в отношении лица обещающего награду, но не для лиц, которые отозвались на такое обещание или иных третьих лиц, обязанности для таких лиц могут учреждаться только на основании соглашения с обещающим [2; с. 377].

Исходя из смысла положений гражданского законодательства, следует констатировать, что у обещающего награду лица возникают следующие обязанности: Обеспечить принятие результата совершения необходимого правомерного действия в отношении обещающего. В качестве желаемого результата в данном случае могут выступать необходимость отыскать утраченную вещь или сообщить необходимую информацию. Отыскиваемыми вещами могут быть недвижимые вещи, животные, а также любые иные вещи. В качестве необходимой к предоставлению информации могут быть сведения, которые касаются лиц, имущества,

событий и явлений. По общему правилу, выполнение действий по публичному обещанию награды обеспечивается активной деятельностью откликнувшегося субъекта, однако, некоторые правоведы утверждают о возможности исполнения через пассивное поведение, бездействие, хотя до сих пор не представлено убедительных аргументов в пользу данной позиции [4; с. 126]; выплатить награду исполнителю по публичному обещанию награды. Данная обязанность следует из положений ст. 1055 ГК РФ [1], которые определяют публичное обещание награды как сделку возмездного характера и устанавливают для выплаты награды характер встречного предоставления. Если же в объявлении о публичном обещании награды прямым образом указывается на отсутствие такой награды, то данное правоотношение не подпадает под регулирование правовых норм о публичном обещании награды. Следует отметить, что награда может быть представлена как в денежной форме, так и обеспечиваться за счет предоставления определенного имущества, в рамках которого могут быть предоставлены как имущественные права, так и выполнение работы или даже оказание услуги или же их совокупности. В некоторых случаях, при делимом характере вещи, подлежащей возврату по договору публичного обещания награды возможно получение в качестве вознаграждения части входящих в предмет возврата денежных средств или иного отысканного имущества. Объем и вид вознаграждения при публичном обещании награды устанавливаются обещавшим награду самостоятельно, но с учетом сложности выполняемого действия и возможных убытков лица при его исполнении. В том случае, если в объявлении о публичном обещании награды не было установлено фиксированного размера и вида вознаграждения, то оно поделит определению по соглашению сторон, а в том, случае если между сторонами наличествует спор, то судебным органом. Но в таком случае, обещавший награду не вправе ссылаться на отсутствие награды и не исполнять в связи с этим своих обязанностей перед откликнувшимся на публичное обещание награды лицом; в случае отмены публичного обещания награды, заинтересованное лицо в таких гражданско-правовых отношениях обязуется возместить откликнувшемуся на обещание лицу те расходы, которые были им фактически понесены для совершения, указанного в содержании публичного обещания действия [4; с. 67]. Для отмены публичного обещания награды требуется соблюдение следующих требований к такой отмене: требование о соблюдении формы объявления о публичном обещании награды при отмене такого объявления распространяется не только на непосредственное соблюдение устной или письменной формы такой отмены. Требование о форме охватывает также признак публичности такого объявления, то есть, отмена публичного обещания награды должна обладать признаком публичности. В том случае, если объявление о публичном обещании награды было подано с использованием различных форм и способов, то отмена подлежит только через использование данных форм и способов; для обеспечения отмены публичного обещания награды требуется учитывать место, время и обстоятельства, при которых, было сделано объявление о публичном обещании награды. В особенности данные обстоятельства являются важными при публичном обещании награды на общественном мероприятии; в том случае, если публичное обещание награды было сделано на ежемесячном собрании, то его отмена может быть произведена только посредством устного заявления на следующем из собраний. Основной проблемой данной отмены является необходимость соответствия обстоятельств, при которых публичное обещание награды было объявлено изначально, ведь полностью воссоздать обстановку является сложным или невозможным, в таком случае необходимо спроецировать отмену публичного обещания награды в схожих условиях или обеспечить отмену через СМИ, если невозможно воспроизвести в том числе и сходные обстоятельства, при этом целевая аудитория СМИ должна состоять из неопределенного круга лиц, которым оно адресуется и осуществляться в письменной форме; если объявление о публичном обещании награды было опубликовано в одном из многочисленных печатных СМИ, то и сообщение об отмене такого публичного обещания награды должно быть осуществлено посредством публикации такой отмены в данном СМИ. Если данное СМИ, на момент необходимости отмены публичного обещания награды расформировано, то объявление об отмене должно быть опубликовано в СМИ с аналогичным или большим охватом аудитории; следует помнить, что существуют случаи, когда публичное обещание награды не может быть отменено: если в содержательной части объявления содержатся сведения о невозможности отмены указанного объявления; если по истечении любого временного периода ценность реализации результата такого публичного обещания награды не может быть утрачена (если результат касается поиска пропавшего ребенка, семейной реликвии и др., как указывалось ранее); если имеется одно или же несколько лиц, которые совершили действия, предусмотренные в объявлении о публичном обещании награды. Указанные выше запреты направлены на защиту прав

исполнителей в рамках публичного обещания награды, чтобы обещавший не имел возможности избежать выплаты причитающегося им вознаграждения при исполнении ими условий публичного обещания.

В таком случае, отозвавшееся лицо приобретает в отношении заинтересованного лица следующие субъективные права: требовать от лица, обещавшего награду принятия исполнения. Для принятия исполнения и выплаты награды требуется соблюдения следующего условия: действие, которое совершается в пользу обещавшего должно соответствовать всем требованиям, которые предъявляются в объявлении об обещании публичной награды, решение вопроса о соответствии или несоответствии выполненного действия фактически заявленному в объявлении относится к компетентным полномочиям обещавшего, ведь правовой интерес обещавшего состоит, прежде всего, в том, чтобы получить именно тот результат, который считается необходимым и приемлемым. В том случае, если обещавший при указании несоответствия выполненного действия заявленному в объявлении отказывается выплатить награду, то такой вопрос может быть разрешен в рамках рассмотрения спора судебной инстанцией, чье решение станет окончательным. К тому же, правомерное действие во исполнение требований, вытекающих из публичного обещания награды может быть произведено только в случае соблюдения сроков для совершения такого необходимого действия. Такой срок, по общему правилу, должен быть установлен в объявлении об обещании публичной награды, однако, в тех случаях, когда такой срок не обозначен следует совершить действие с соблюдением требований о разумности срока [3; с. 189]. По мнению ученых-юристов, такой срок должен базироваться на возможном существовании заинтересованности обещавшего в получении указанного результата, такой срок может также отсутствовать, когда такой интерес не может быть утрачен со временем, если, например, результат касается отыскания ребенка или семейной реликвии и др. В случаях, необходимости выполнения необходимого действия в отношении правоохранительных органов по делу, срок ограничивается рамками предварительного расследования по такому уголовному делу; требовать от заинтересованного лица по отношениям из публичного обещания награды возмещения указанных расходов. Для обеспечения указанного и иных требований необходимо обеспечить идентификацию лица, которое объявило о публичном обещании. Данная процедура важна для обеспечения установления субъекта и его полномочий на объявление о публичной награде, что возможно только в отношении собственника или иного лица, которое имеет право на получение указанных результатов по публичному обещанию награды. Действия по установлению личности и правомочий лица, осуществившего публичное обещание награды также позволят уточнить возможность заинтересованности и сроков исполнения необходимого действия. Установление обещавшего и актуальности совершения в его пользу необходимого действия происходит путем уведомления такого лица о готовности произвести указанные действия. Однако, проблемным вопросом в данном отношении является отсутствие обязанности обещавшего дать ответ на такой запрос откликнувшегося, в данной части, ввиду отсутствия обязанности обещавшего подтвердить актуальность публичного обещания награды, следует внести дополнения в статью 1055 ГК РФ; право получить вознаграждение за выполнение указанного в публичном обещании награды действия.

Итак, можно сделать вывод, что в данных гражданских правоотношениях лицо, обещавшее награду за совершение определенного действия выступает в качестве должника, а лицо, которое отозвалось на публичное обещание награды и совершило указанные действия – кредитором.

Список литературы:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ (ред. от 18.04.2018) // СЗ РФ 29.01.1996. №5, ст. 410.
2. Рассолова М.М. Гражданское право. М.: Закон и право. 2015.
3. Рузакова О.А. Гражданское право. М.: Синергия. 2012.

4. Сергеев А.П., Толстой Ю.К. Учебник по гражданскому праву. М.: «Проспект». 2008.

5. Юкша Я.А. Гражданское право. М.: РИОР. 2017.